

**Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α**

Από το πρακτικό της αριθμ. **5/2016** συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔ ΑΜΘ

**Αριθμ. Απόφασης: 18/2016**

**Θέμα:** Προσφυγικό-Μεταναστευτικό. Εισηγητής: Ε.Λαμπάκης-Πρόεδρος ΠΕΔ ΑΜ-Θ .

Στην Κομοτηνή σήμερα, **18 Μαρτίου 2016**, ημέρα **Παρασκευή** και ώρα **17.00'**, συνήλθε σε συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης (ΠΕΔ/ΑΜΘ), στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου Δράμας, ( Δημαρχείο Δράμας, Βερμίου 2 & 1<sup>ης</sup> Ιουλίου γωνίας, ΤΚ 66100), κατόπιν της Α.Π **171/11-3-2016 πρόσκλησης-ημερήσιας διάταξης**, κατόπιν της **Α.Π. 172/11-3-2016 πρόσκλησης-ημερήσιας διάταξης** του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου κ.Ευάγγελου Λαμπάκη , Δημάρχου Αλεξανδρούπολης, και του Α.Π 187/16-3-2016 σχετικού για αλλαγή της ώρας συνεδρίασης του σώματος, που επιδόθηκε νόμιμα σε κάθε μέλος της, σύμφωνα με τους ορισμούς του άρθρου 16 παρ. 1 του Π.Δ 75/2011 (ΦΕΚ 182 Α /22-8-2011)«ΠΕΔ & ΚΕΔΕ». Με την ίδια πρόσκληση κλήθηκαν και οι Δήμαρχοι μέλη της Γενικής Συνέλευσης της ΠΕΔ/ΑΘΜ, οι οποίοι δεν συμμετέχουν στο Διοικητικό Συμβούλιο αυτής.

Ύστερα από διαπίστωση της νόμιμης απαρτίας, αφού σε σύνολο 21 μελών του Διοικητικού Συμβουλίου βρέθηκαν παρόντα 11 συγκεκριμένα :

**ΠΑΡΟΝΤΕΣ**

1. Λαμπάκης Ευάγγελος, Δήμαρχος Αλεξανδρούπολης, Πρόεδρος Δ.Σ
2. Τσανάκα Δήμητρα, Δήμαρχος Καβάλας Αντιπρόεδρος Δ.Σ
3. Αθανασιάδης Θεόδωρος, Δημοτικ. Σύμβουλος Προσοτσάνης Γραμματέας Δ.Σ
4. Μαρσάκος Χριστόδουλος, Δήμαρχος Δράμας , Μέλος Δ.Σ
5. Αναστασιάδης Φίλιππος, Δήμαρχος Παγγαίου, Μέλος Δ.Σ
6. Δαλακάκης Δημήτριος:Δήμαρχος Δοξάτου Μέλος Δ.Σ
7. Γιαννόπουλος Βασίλειος: Δήμαρχος Κάτω Νευροκοπίου Μέλος Δ.Σ
8. Τσομπανόπουλος Ευάγγελος: Δήμαρχος Νέστου Μέλος Δ.Σ
9. Σωτηριάδου Αλεξάνδρα: Δήμαρχος Παρανεστίου Μέλος Δ. Σ
10. Τσέπελης Εμμανουήλ: Δημοτικός Σύμβουλος Ξάνθης Μέλος Δ.Σ
11. Φιλόσογλου Γεώργιος, Δημοτικός Σύμβουλος Καβάλας Μέλος Δ.Σ

**ΑΠΟΝΤΕΣ**

1. Μαυρίδης Βασίλειος: Δήμαρχος Ορεστιάδας Μέλος Δ.Σ
2. Χατζηεμμανουήλ Κωνσταντίνος: Δήμαρχος Θάσου Μέλος Δ.Σ
3. Τσιτιρίδης Γεώργιος: Δήμαρχος Αβδηρών Μέλος Δ.Σ
4. Καδή Ισμέτ: Δήμαρχος Ιάσμου, Μέλος Δ.Σ
5. Καζάκου Φελίνα: Δημοτική Σύμβουλος Κομοτηνής Μέλος Δ.Σ
6. Γραβάνης Αντώνιος: Δημοτικός Σύμβουλος Κομοτηνής Μέλος Δ.Σ
7. Γκαράνης Ιωάννης: Δημοτικός Σύμβουλος Κομοτηνής Μέλος Δ.Σ
8. Σιμιτσής Κωνσταντίνος: Δημοτικός Σύμβουλος Καβάλας Μέλος Δ.Σ
9. Τσολακίδης Βασίλειος: Δημοτικός Σύμβουλος Αβδηρών Μέλος Δ.Σ
10. Μιχαηλίδης Παύλος: Δημοτικός Σύμβουλος Αλεξανδρούπολης Μέλος Δ Σ

Στη συνεδρίαση παρίστανται και οι Δήμαρχοι –μέλη της Γενικής Συνέλευσης της ΠΕΔ/ΑΜΘ: 1.- Λύσσελης Άγγελος Δήμαρχος Προσοτσάνης. 2. Ιωάννης Σταυρίδης Δήμαρχος Μαρωνείας-Σαπών.

Με την έναρξη της συνεδρίασης, ο κ. Πρόεδρος, ευχαριστεί το Δήμαρχο της Δράμας κ. Χριστόδουλο Μамσάκο για τη φιλοξενία και αναφέρει : « Ήρθαμε σήμερα εδώ σημειολογικά, για να ακούσουμε για τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν οι τρεις Δήμοι, Δράμας, Καβάλας Παγγαίου , με το θέμα των προσφύγων και Παρανεστίου όπου υπάρχει των Κέντρο Κράτησης Παράνομων Μεταναστών, να καθορίσουμε τα προβλήματα, τις παραλήψεις της πολιτείας, να δούμε τις αντοχές και τα όριά μας, ως Αυτοδιοίκηση και να συγχρονιστούμε ώστε να λύσουμε, στο βαθμό που μπορούμε, σε συνδυασμό με την συμπαράσταση της Περιφέρειας και των Αντιπεριφερειών, για το πώς θα απαλυνθεί ο πόνος των συναδέλφων και στη συνέχεια να πάρουμε απόφαση να καταγγείλουμε το κεντρικό Κράτος, εκεί που πρέπει να το καταγγείλουμε, χωρίς καμία διάθεση αντιπολίτευσης, εμείς δεν ασκούμε κεντρική πολιτική , εμείς ασκούμε πολιτική, βέβαια αλλά αυτοδιοικητική, με όρια αυτοδιοικητικά, έχοντας την ευθύνη της όλης τοπικής κοινωνίας, μαζί με το Δημοτικό Συμβούλιο, όπου συμμετέχουν όλα τα χρώματα. »

Προτείνει να ξεκινήσει την ενημέρωση ο Δήμαρχος της Δράμας κ. Μамσάκος. Λαμβάνοντας το λόγο, ο Δήμαρχος ευχαριστεί τον Πρόεδρο για την επιλογή του Δήμου Δράμας ως τόπο συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔ, αναφέροντας ότι είναι τιμητικό για το Δήμο Δράμας και ότι είναι πολύ καλή πρωτοβουλία οι συνεδριάσεις να γίνονται και σε άλλους Δήμους.

Με την έναρξη της τοποθέτησής του αναφέρει ότι, πριν της ενημέρωσής του για την εμπειρία της Δράμας για το προσφυγικό, θα μεταφέρει στο σώμα τα όσα συζητήθηκαν κατά την σημερινή έκτακτη συνεδρίαση που έγινε στο Υπουργείο Μακεδονίας Θράκης στην Θεσσαλονίκη με την πρόσκληση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κουρουμπλή και της Υφυπουργού Μακεδονίας Θράκης κ. Κόλια. Σ' αυτήν λοιπόν τη συνεδρίαση καλέστηκαν οι Περιφερειάρχες ΑΜΘ, Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας, οι Αντιπεριφερειάρχες, οι Δήμαρχοι που έχουν έντονο το προσφυγικό στοιχείο και φιλοξενούν πρόσφυγες. Ήταν μια ευρεία σύσκεψη, στην οποία εκτός από την Αυτοδιοίκηση καλέστηκαν, ο Στρατός, η Αστυνομία και ότι έχει σχέση με την Υγεία , άρα Πεσάρχεις, και αναπτύχθηκαν από όλους τους παριστάμενους, οι προβληματισμοί αλλά συγχρόνως και τα προβλήματα που υπάρχουν σχετικά με τους πρόσφυγες που πρόσφατα ήλθαν στην περιοχή μας. Αναπτύχθηκε ένας πολύ καλός διάλογος αλλά εκφράστηκαν πολλά παράπονα, διότι πολλοί Αυτοδιοικητικοί εξέφρασαν την απορία και τον έντονο προβληματισμό, ότι υπήρξε ένας αυτοσχεδιασμός από την Κυβέρνηση που έφερε σε πολύ δύσκολη θέση την Τ.Α και το βαρύ φορτίο της υποδοχής αυτών των ανθρώπων την ανέλαβε πρώτα και κύρια τη Τοπική Αυτοδιοίκηση, χωρίς τους αντίστοιχους πόρους , χωρίς τη γνώση και την οργάνωση από το Κεντρικό Κράτος και καθαρά και αποκλειστικά με την αγάπη και την προσπάθεια που κάνανε Αυτοδιοικητικοί συνάδελφοι, για να μπορέσουν να υποδεχθούν και να φιλοξενήσουν ανθρώπους, που παρατήσανε τα σπίτια και υπάρχοντα τους, με μια πορεία προς στο άγνωστο .Τα προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν, ήταν συγκεκριμένα.

Αρχικά η άνιση κατανομή αυτών των προσφύγων, όπου Δήμοι δέχθηκαν 10 και 12 χιλιάδες πρόσφυγες και άλλοι δεν δέχθηκαν κανέναν, ήταν έντονος ο προβληματισμός που αναπτύχθηκε από πολλούς παραβρισκόμενους , ότι πρέπει να βάλουν πλάτη και άλλοι Δήμοι και ειπώθηκαν πόλεις και νομοί όπως η Λάρισα, ο Βόλος, οι Σέρρες, η Πελοπόννησος, γιατί να μη δεχθούν πρόσφυγες, όπως εμείς. Αυτό που βγήκε για το θέμα, από τη Κυβέρνηση, είναι ότι με τη ροή αυτών των προσφύγων , θεωρητικά και πρακτικά, χωρίς να έχει λυθεί το θέμα, θα μοιραστούν σ' όλη την Ελλάδα. Άρα, όπως έρχεται το θέμα, χωρίς να έχει λυθεί το θέμα, θεωρεί και είναι βέβαιο ότι κάποια στιγμή όλοι οι Δήμοι θα δεχθούν πρόσφυγες, πλην, όπως τονίστηκε από αρκετούς παραβρισκόμενους, από τη Θράκη και τα Νησιά, επειδή είναι ειδικό καθεστώς, ειδική περίπτωση. Αυτό ως προς το πρώτο θέμα συζήτησης.

Μια δεύτερη τοποθέτηση και συζήτηση έγινε, ως προς τις δαπάνες που ανέλαβε η Τ.Α και δυστυχώς, προς στιγμήν δεν έχει δει ακόμη φως. Έβαλε μπροστά τις υπηρεσίες της, τους προσωπικούς της προϋπολογισμούς και δημιούργησε δαπάνες, χωρίς να γνωρίζει τι μέλλει γενέσθαι με αυτές τις δαπάνες, αν θα πληρωθούν από τον Κεντρικό Προϋπολογισμό ή των Δήμων. Δεσμεύτηκε ο Υπουργός ότι σε μία βδομάδα-δέκα μέρες θα έχει συγκεκριμένη πρόταση, που θα ανακοινωθεί στους Δήμους, σχετικά με την εξεύρεση χρηματοδότησης, για να πληρωθούν αυτές οι δαπάνες. Ένα δεύτερο θέμα που αφορά τις δαπάνες είναι η νομιμότητα αυτών των δαπανών. Αναφέρθηκε ο ίδιος στη συνάντηση, στην περίπτωση του Δήμου Δράμας, όπου σε ακίνητο τρίτων δημιούργησε δαπάνες, λόγω του εκτάκτου της κατάστασης, για τη διαμόρφωση των υποδομών προκειμένου να μπορέσουν να φιλοξενηθούν οι πρόσφυγες, και δεν ξέρουν πως θα πληρωθούν, αν θα εγκριθούν από Ελεγκτικό Συνέδριο. Και σ' αυτό το θέμα τοποθετήθηκε ο Υπουργός και λέγοντας ότι θα συζητήσει και αυτές τις περιπτώσεις με την Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου για να δώσει λύση και θα δώσει λύσεις, πάνω στο έκτακτο της κατάσταση.

Στη συνέχεια συζητήθηκε το θέμα διατροφής αυτών των ανθρώπων, την οποία σε ορισμένους Δήμους, έχει αναλάβει την τροφή ο στρατός, αλλά σε άλλες περιπτώσεις, όπως ο Δήμος Καβάλας, καλύπτονται από τον προϋπολογισμό του Δήμου, το ημερήσιο κόστος της οποίας ανέρχεται στις 6.500€. Από την άλλη τέθηκε ένα σοβαρό θέμα, που έχει να κάνει με γιατρούς, γιατί ο εθελοντισμός κάποια στιγμή ξεφτάει, και οι γιατροί δεν μπορούν να ακολουθήσουν ένα πρόγραμμα, που ενδεχομένως να κρατήσει μήνες ή ένα, δύο, τρία χρόνια, δεν γνωρίζουμε ακόμα, και τι μέλλει γενέσθαι με αυτό το προσωπικό, με αυτούς τους επιστήμονες. Επίσης συζητήθηκαν θέματα που έχουν να κάνουν με την καθαριότητα. Η τοποθέτηση ήταν ότι ενδεχομένως να προκύψουν προσλήψεις που στη συνέχεια θα λύσουν αυτό το θέμα. Στο θέμα της Υγιεινής, αναφέρθηκε ότι θα γίνουν εμβόλια ΜΑΝΤΟΥ σε όλα τα παιδιά, μέσω των Υγειονομικών Υπηρεσιών. Αναφέρθηκε ότι θα γίνει καταγραφή όλων των ΜΚΟ με καρτελάκι. Για τα ασυνόδευτα παιδιά αναφέρθηκε, ότι έχει μιλήσει με τον Αρχιεπίσκοπο και μάλλον θα γίνει ενέργεια, για φιλοξενηθούν πενήντα παιδιά από την Ειδομένη, επίσης έχει μιλήσει με το ίδρυμα Βαρδινογιάννη για να δημιουργηθούν δομές για να φιλοξενηθούν ασυνόδευτα παιδιά, και κατέληξε ότι 150 Δήμοι, που δεν μπορούν να σηκώσουν το βάρος των προσφύγων, να φιλοξενήσουν τουλάχιστον 500 πρόσφυγες. Αυτές ήταν οι συζητήσεις που έγιναν στην έκτακτη συνάντηση. Στη συνέχεια παρουσιάστηκαν από τον Διοικητή του Γ' Σώματος Στρατού, ως πρόταση, ορισμένα μέρη, για να γίνουν νέοι χώροι φιλοξενίας προσφύγων και μάλιστα οι ενέργειες που θα γίνουν ή έγιναν για αυτά τα στρατόπεδα. Δεν υπήρχαν, στην πρόταση, χώροι της Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης.

Στη συνέχεια το λόγο παίρνει η Δήμαρχος Καβάλας, κ. Δ.Τσανάκα, η οποία, συνεχίζοντας την ενημέρωση του προλαλήσαντα για τη συνάντηση στο Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, μεταφέρει τα όσα έθεσε υπόψη των παρευρισκομένων, και αφορούν τη διαχείριση του προσφυγικού από το Δήμο της. Επεσήμανε την οικονομική επιβάρυνση που έχει ο Δήμος Καβάλας από τις 24-2-2016 που ήλθαν οι πρώτοι πρόσφυγες στην Καβάλα, ότι έχουν δαπανηθεί περισσότερα από 150.000 €, τα οποία θέλει να πιστεύει ότι θα χρηματοδοτηθούν από πόρους εκτός του Δήμου, όπως ανέφερε ο Υπουργός στη συνάντηση. Η μόνη οικονομική βοήθεια που είχε μέχρι στιγμής είναι αυτή της Π.Ε.Δ. Επανέλαβε ότι έχει αναλάβει την νομική ευθύνη, τόσο για τους πρόσφυγες όσο και για το χώρο φιλοξενίας, που είναι το Εκθεσιακό Κέντρο της Νέας Καρβάλης, για το οποίο έχει δεσμευθεί ότι θα αποκαταστήσει ο Δήμος οποιαδήποτε ζημία και βλάβη προκληθεί. Αναφέρθηκε στους ελέγχους που υφίστανται από την αρμόδια Δ/ση Υγιεινής του Δημοσίου στα τρόφιμα που προσφέρονται στους πρόσφυγες, τα οποία απαιτούν να έχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές, όπως π.χ να είναι μέσα σε σακουλάκι κ.λ.π, με αποτέλεσμα να αυξάνεται το κόστος της δαπάνης. Επανέλαβε ότι η διαχείριση 800 προσφύγων είναι πολύ

δύσκολη διαχείριση , μέχρι σήμερα έχουν φύγει 150.000€, ότι είναι αναγκασμένη να προσλάβει και βοηθητικό προσωπικό, στους Παιδικούς Σταθμούς , όπου γίνεται η προετοιμασία της σίτισης, για να μπορέσει να ανταποκριθεί. Το θετικό της υπόθεσης είναι ότι δίνεται δουλειά σε ορισμένους ανθρώπους. Τόνισε ότι η προσφορά του χώρου φιλοξενίας από το Εμπορικό επιμελητήριο λήγει στις 31-3-2016, οπότε και θα πρέπει να αναλάβουν άλλοι την ευθύνη. Ο Δήμος Καβάλας ως μητροπολιτικός Δήμος θα βοηθήσει όπου και αν γίνει το νέο κέντρο φιλοξενίας, αλλά σε καμία περίπτωση δεν θα συνεχίσει να έχει την ευθύνη.

Κατόπιν ο λόγος δίνεται στο Δήμαρχο Παγγαίου κ. Φ. Αναστασιάδης, ο οποίος και θέτει τα προβλήματα του Δήμου με την φιλοξενία 200 προσφύγων στο Κλειστό Γυμναστήριο Ελευθερούπολης. Αναφέρει ότι η Τοπική Κοινωνία στην αρχή αγκάλιασε το εγχείρημα, βοήθησε πολύ, αλλά όσο περνάει ο καιρός τα προβλήματα μεγαλώνουν. Στάλθηκε σήμερα επιστολή στην κ. Κόλια, Υφυπουργό Μακεδονίας-Θράκης, στην οποία επισημαίνεται ότι πλέον δεν μπορούν να συνεχίσουν. Το διαβεβαιώνουν οι ίδιοι οι εθελοντές, διότι λειτουργούν μόνον με εθελοντές. Οι εθελοντές κουράστηκαν, οι γιατροί, οι πολίτες. Η Διοίκηση του Δήμου έχει αποπροσανατολισθεί. Ο χώρος φιλοξενίας είναι το μοναδικό κλειστό γυμναστήριο που διαθέτει ο Δήμος, με αποτέλεσμα να διαμαρτύρονται οι αθλούμενοι, οι γονείς των παιδιών. Το οικονομικό κόστος για την απολύμανση του χώρου έχει ανέλθει μέχρι σήμερα στις 10 χιλ. € και υπολογίζουν ότι θα ξεπεράσουν τις 20.000€. Ο Δήμος είναι μικρός ,δεν έχουν άλλες αντοχές, δεν μπορούν να έχουν την κύρια ευθύνη , πέρα από 2-3 ημέρες ακόμη. Δεν μετάνιωσαν για την προσφορά τους, διότι δεν ξεχνούν και τις καταβολές τους, αλλά , δεν μπορεί να καταστρέψουν τις κοινωνικές του Δήμου. Η σίτιση γίνεται στους Βρεφονηπιακού Σταθμούς του Δήμου και εξ ιδίων πόρων. Η προσφορά σε τρόφιμα, εκ μέρους των εθελοντών δεν υπάρχει πλέον όπως στην αρχή της φιλοξενίας, τώρα , πληρώνει ο Δήμος. Δεν μπορούν να έχουν την κύρια ευθύνη. Θα βοηθούν αλλά δεν θα συνεχίσουν να έχουν την ευθύνη.

Ακολουθεί η τοποθέτηση της Δημάρχου Παρανεστίου κ. Σωτηριάδου, η οποία, καλωσορίζοντας, τους παραβρισκόμενους, αναφέρει ότι επιβεβαιώνονται οι επιφυλάξεις τις οποίες είχε διατυπώσει στη συνεδρίαση του Δ.Σ της ΠΕΔ στην Καβάλα, μετά την τοποθέτηση του προλαλήσαντα Δημάρχου Παγγαίου, όπου είχε εκφράσει την άποψη ότι καλώς η Τοπική Αυτοδιοίκηση έδειξε το ανθρώπινο πρόσωπό της, στο θέμα των προσφύγων και συνεχάρη τους συναδέλφους της, Δημάρχους Καβάλας και Παγγαίου για τις ενέργειές τους, αλλά ο εθελοντισμός κάποτε τελειώνει. Η κατάσταση από την αρχή ήταν ανεξέλεγκτη. Οι Δήμαρχοι δεν γνώριζαν τίποτε. Κανένας δεν τους ενημερώνει για τα αυτονόητα, δηλαδή πόσοι πρόσφυγες θα έλθουν και μέχρι πότε.

Συνεχίζοντας αναφέρεται στα προβλήματα που υπάρχουν με το Προαναχωρησιακό Κέντρο Παράνομων Μεταναστών, το οποίο υπάρχει στο Δήμο Παρανεστίου το οποίο υπάγεται στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και στο Μεταναστευτικής Πολιτικής. Ο Δήμος δεν επιβαρύνεται οικονομικά με τη λειτουργία του, όπως είναι η σίτιση κ.λ.π. Το πρόβλημα είναι ότι ποτέ ως Δήμαρχος δεν είχε την πληροφόρηση από τη Διοίκηση του Κέντρου για το πόσοι είναι οι μετανάστες οι οποίοι φιλοξενούνται και πόσοι θα έλθουν, με αποτέλεσμα να μη μπορεί να απαντήσει στις οχλήσεις που δέχεται από τα μέσα ενημέρωσης, αλλά και από τους Δημότες. Η πληροφόρηση ότι στο συγκεκριμένο κέντρο ότι θα έρχονται παράνομη μετανάστες μόνον από την Αθήνα, αποδείχθηκε ότι δεν ήταν σωστή, διότι μεταφέρθηκαν και από την Καβάλα. Επαναλαμβάνει την έλλειψη ενημέρωσής της για τον αριθμό των ανθρώπων που θα μεταφέρονται. Αναφέρεται σε περιστατικό απόδρασης μεταναστών, το οποίο πληροφορήθηκε από τους δημότες, στους οποίους εύλογα διασπείρεται ο πανικός και η ανησυχία, με δεδομένο ότι ακούγεται ότι πολλοί από αυτούς είχαν παραβατική συμπεριφορά στα κέντρα του Πειραιά και για αυτό προωθήθηκαν στο κλειστό κέντρο του Δήμου. Η παραπληροφόρηση όταν φτάνει στους Δημότες δημιουργεί προβλήματα στην τοπική κοινωνία. Θεωρεί απαράδεκτο να μην έχει

ενημέρωση ως Δήμαρχος από την Διοκ/ση του Κέντρου για τέτοια ακραία φαινόμενα και θέτει το ερώτημα, αν θα πρέπει ως να κατακριθεί ή να καταγγεληθεί το γεγονός από την ΠΕΔ,, διότι πανικοβάλλεται ο κόσμος. Εκφράζει την αγωνία, για το πόσο θα αυξηθεί ο αριθμός των παράνομων μεταναστών, μπορεί να είναι πρώην στρατόπεδα, έχουν κτίρια και έκταση, έχει όμως μεγάλα προβλήματα στα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης. Αλλά σημαντικότερα είναι τα προβλήματα Υγείας. Στο Κέντρο Υγείας Παρανεστίου μεταφέρονται όλα τα ιατρικά περιστατικά των παράνομων μεταναστών, το οποίο, παρουσιάζει μεγάλα λειτουργικά προβλήματα, όπως ενημερώθηκε τους αρμοδίους του Κέντρου. Δεν έχει φάρμακα, δεν έχει οδηγό ασθενοφόρου για να κάνει διακομιδές. Δεν γνωρίζει εάν όλα αυτά μεταφέρονται στην αρμόδια επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από τους αρμοδίους που έρχονται για έλεγχο, δεν υπάρχει υπηρεσία του ΚΕΛΠΝΟ στο Κέντρο, η οποία πρέπει να υπάρχει, κατά τα άλλα το Κέντρο Παρανεστίου θεωρείται ένα πρότυπο Κέντρο Κράτησης.

Ο Δήμαρχος Νέστου κ.Τσομπανόπουλος, στην τοποθέτησή του, ανέφερε ότι μετά από έκτακτο Δημοτικό Συμβούλιο, συνέδραμαν στους Δήμους Καβάλας και Παγγαίου, με είδη τα οποία τους ζητήθηκαν, για την κάλυψη των αναγκών των προσφύγων. Σχετικά, με την εξεύρεση χώρου, για δημιουργία κέντρων φιλοξενίας, σύμφωνα με το σχετικό έγγραφο, που έλαβαν οι Δήμοι από το Υπουργείο, ανέφερε ότι έχει ζητήσει από όλους τους αρμοδίους, να έλθουν στο Δήμο του και να διερευνήσουν μαζί, αλλά δεν είχε καμία ανταπόκριση. Για το θέμα του χώρου και των κτηρίων της «Φωνής Αμερικής» είπε ότι ανήκει το Δημόσιο, στην ΕΤΑΔ, είναι εγκαταλελειμμένος, μη δυνάμενος να κατοικηθεί. Έκανε έγγραφο στο κ. Βίτσα στο οποίο ανέφερε ότι ο Δήμος είναι μικρός δεν έχει καμία οικονομική δυνατότητα να ανταποκριθεί .

Παίρνοντας το εκ νέου το λόγο ο Δήμαρχος Δράμας κ. Μамσάκος λέει ότι, όταν μπήκαν στη λογική να φιλοξενήσουν πρόσφυγες, επεσήμαναν προς πάσα κατεύθυνση ότι αν δεν λυθεί το θέμα της σίτισης και των κρεβατιών, από το Κεντρικό Κράτος, δεν υπάρχει περίπτωση να δεχθούν να φιλοξενήσουν πρόσφυγες. Και κρεβάτια ήλθαν και εντολή δόθηκε στο Φρούραρχο να αναλάβει τη σίτιση για 500-600 άτομα. Εάν θέλουν μπορούν. Συνεχίζοντας, αναφέρει στο σώμα, ότι με την ιδιότητα, του συντονιστή της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης, συμμετείχε σε συνάντηση στην Αθήνα, όπου ενημερώθηκαν ότι έχουν κατατεθεί € 150 εκατ.€ στην Τράπεζα Ελλάδας υπέρ της Κυβέρνησης, για τη διαχείριση του Προσφυγικού, τα οποία όμως μέχρι στιγμής δεν έχουν κινηθεί. Δεύτερον, σε επίπεδο Συνόδου Κορυφής στις Βρυξέλες, έχει αποφασισθεί η βοήθεια της Ελλάδας με 300 εκ. €, για το 2017, τα οποία θα διαχειρισθούν ΜΚΟ σε ανώτατο επίπεδο και άλλα 200 εκ.€ για το 2018. Στις 30 του μηνός υπάρχει συνάντηση στην ΚΕΔΕ με το Διευθυντή της Ύπατης Αρμοστίας της Ελλάδας και στελέχη της Κομισιόν όπου θα συζητηθούν όλα αυτά τα θέματα της χρηματοδότησης και αυτό δεν έγινε με πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, αλλά από το θεσμό που υπηρετεί.

Στη συνέχεια το λόγο παίρνει ο Δήμαρχος Δοξάτου ο οποίος συγχαίρει τους συναδέλφους του Δημάρχους Καβάλας, Παγγαίου, και Δράμας για όλες τις ενέργειες τους και το βάρος που ανέλαβαν με τη διαχείριση των προσφύγων και ότι είναι αλληλέγγυος στη Δήμαρχο Παρανεστίου κ. Σωτηριάδου, διότι γνωρίζει τα προβλήματα που αντιμετώπισε με το Κέντρο Κράτησης Παράνομων Μεταναστών. Θα πρέπει, όμως στην απόφαση της ΠΕΔ να μπει και μια άλλη διάσταση, πολιτική, διότι ενώ οι τοπικές κοινωνίες στους Δήμους, με την αλληλεγγύη, το φιλότιμο και τον εθελοντισμό, αγάλιασαν αυτούς τους ανθρώπους, η Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσιάζει ξενοφοβία, κλείνει τα σύνορα και μετατρέπει την Ελλάδα σε αποθήκη ψυχών, πετάει 150€κ €, το κράτος είναι απροετοίμαστο, πως μπορεί να μην είναι άλλωστε, το βιώνουν καθημερινά οι Δήμοι.Προτείνει την έκδοση ψηφίσματος όπου θα καταδικάζεται η ξενοφοβία των Κυβερνήσεων Βορειοευρωπαϊκών Χωρών.

Τοποθετούμενος στη συνέχεια ο κ. Φιλόσογλου, Δημοτικός Σύμβουλος Καβάλας, επαναλαμβάνει την υποχρέωση του Δήμου, να παραδώσει το Εκθεσιακό Κέντρο Ν. Καβάλας, όπου φιλοξενούνται οι πρόσφυγες, στους κατόχους του στις 31-3-2016 και ζητεί τη συνδρομή της ΠΕΔ για ενέργειές της, στο να γίνει αντιληπτό από όλους τους κυβερνητικούς φορείς.

Ακολουθούν τοποθετήσεις δημοτικών συμβούλων και λοιπών παρισταμένων οι οποίες συμπλέουν με αυτές των Δημάρχων. Στη συνέχεια ο κ. Πρόεδρος, συγκεντρώνοντας και κατηγοριοποιώντας τα λεχθέντα από τους παρισταμένους, προτείνει να λάβει το σώμα απόφαση στην οποία θα αναφέρονται τα παρακάτω:

«Το Δ.Σ της ΠΕΔ/ΑΜ-Θ αποφασίζει:

1. Τονίζει ότι παρά την διαπιστωμένη έλλειψη σχεδιασμού και συντονισμού από πλευράς Κεντρικού Κράτους στο προσφυγικό-μεταναστευτικό ζήτημα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση με τα πενιχρά μέσα και πόρους που διαθέτει ανταπεξήλθε στο μεγάλο βάρος και στις ευθύνες που σιωπηρά και τεχνηέντως της μεταβίβασε η Κυβέρνηση.
2. Θεωρεί ότι οι Δήμοι, αν και αναρμόδιοι για τη δημιουργία και λειτουργία Κέντρων φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών, σε συνθήκες απόλυτου αιφνιδιασμού, έλλειψης ενημέρωσης και αδυναμίας επικοινωνίας με τους αρμόδιους Υπουργούς, κινητοποίησαν άμεσα το ανθρώπινο δυναμικό και αξιοποίησαν τον μηχανολογικό εξοπλισμό τους ανταποκρινόμενοι στο ανθρωπιστικό καθήκον, ενώ ταυτόχρονα συνεργάστηκαν με την Περιφέρεια ΑΜΘ, τους τοπικούς φορείς και τους εθελοντές, παράγοντας από κοινού αξιολογότερο έργο.
3. Εκφράζει την αμέριστη συμπάραστασή του στους Δήμους Καβάλας, Δράμας και Παγγαίου που ανέλαβαν κάτω από τις πιο αντίξοες συνθήκες την αντιμετώπιση του ζητήματος στην περιφέρεια μας. Οι προαναφερθέντες Δήμοι επωμίσθησαν δυσβάσταχτα οικονομικά βάρη αφού κλήθηκαν αιφνιδιαστικά να αντιμετωπίσουν δαπάνες διαμόρφωσης, καθαριότητας και απολύμανσης χώρων, δαπάνες καθημερινής σίτισης των προσφύγων κλπ χωρίς να έχει διασφαλιστεί η νομική και οικονομική κατοχύρωσή τους.
4. Θεωρεί αυτονόητο ότι οι συγκεκριμένες δαπάνες θα πρέπει να καλυφθούν με έκτακτες επιχορηγήσεις προς τους Δήμους, είτε από τον κρατικό προϋπολογισμό, είτε από έκτακτες επιχορηγήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπλέον λόγω των έκτακτων αναγκών που έχουν διαμορφωθεί θα πρέπει να αναληφθούν νομοθετικές πρωτοβουλίες για ρύθμιση των διαδικασιών διενέργειας προμηθειών, ανάθεσης εργασιών καθώς και για την πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού.
5. **Δηλώνει την ουσιαστική αδυναμία πραγματοποίησης οποιασδήποτε επιπλέον δαπάνης από τους Δήμους μετά την Τετάρτη 23-3-2016. Καλούνται τα αρμόδια Υπουργεία να αναλάβουν την ευθύνη και να μεριμνήσουν για την αντιμετώπιση των απαραίτητων διαδικασιών και δαπανών που αφορούν τη λειτουργία των τριών προαναφερθέντων χώρων (σίτιση, καθαριότητα κλπ) από το πρωί της Πέμπτης 24-3-2016.**
6. **Επισημαίνει ιδιαίτερα ότι την Πέμπτη 31-3-2016 τα κτήρια (Εκθεσιακό Κέντρο Καβάλας και Κλειστό Γυμναστήριο Ελευθερούπολης) που διατέθηκαν για προσωρινή φιλοξενία προσφύγων, θα αποδοθούν στους ιδιοκτήτες τους (Επιμελητήριο Καβάλας και Δήμο Παγγαίου αντίστοιχα), με δεδομένη την αδυναμία περαιτέρω χρησιμοποίησής τους για τον σκοπό αυτό.**

7. Επιβεβαιώνει ότι οι Δήμοι της Περιφέρειας ΑΜΘ θα συνεχίσουν να στηρίζουν τις πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του προσφυγικού- μεταναστευτικού και της συνακόλουθης ανθρωπιστικής κρίσης, σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς και τα Δίκτυα Κοινωνικής Αλληλεγγύης, για παροχή κάθε είδους βοήθειας (συγκέντρωση τροφίμων, ρούχων, φαρμάκων κλπ). Απαραίτητη βέβαια προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση των προσπαθειών μας είναι η εκπόνηση από το Κεντρικό Κράτος ενός στοιχειώδους σχεδίου και χρονοδιαγράμματος ενεργειών για το προσφυγικό-μεταναστευτικό και η ανάληψη της ευθύνης λειτουργίας των δομών φιλοξενίας προσφύγων που θα δημιουργήσει.
8. Τη συνδρομή της ΠΕΔ/ΑΜ-Θ στους Δήμους Καβάλας , Παγγαίου και Δράμας , με την ανάληψη, από τα έσοδα της, της δαπάνης καθαριότητας και απολύμανσης των χώρων φιλοξενίας των προσφύγων , το ύψος της οποίας θα ανέρχεται στα 3.600€ για τις ανάγκες Δήμου Καβάλας και στα 3.00,00€ τους Δήμου Παγγαίου και Δράμας, με επιβάρυνση του Κ.Α. 00.6495.0001, προϋπολογισμού εξόδων της ΠΕΔ ΑΜΘ του τρέχοντος έτους .

Στη συνέχεια ο κ. Πρόεδρος καλεί το Σώμα να αποφασίσει σχετικά.

Το Δ.Σ μετά από την συζήτηση, αφού έλαβε υπόψη του, την εισήγηση του κ. Προέδρου, το γεγονός ότι υπάρχει η οικονομική δυνατότητα της ΠΕΔ/ΑΜ-Θ, βλέποντας και τις διατάξεις του Π.Δ. 75/2011(ΦΕΚ 182/Α/22-8-2011) «Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων και Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας»

#### **Αποφασίζει Ομόφωνα**

1. Τονίζει ότι παρά την διαπιστωμένη έλλειψη σχεδιασμού και συντονισμού από πλευράς Κεντρικού Κράτους στο προσφυγικό-μεταναστευτικό ζήτημα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση με τα πενήχρα μέσα και πόρους που διαθέτει ανταπεξήλθε στο μεγάλο βάρος και στις ευθύνες που σιωπηρά και τεχνηέντως της μεταβίβασε η Κυβέρνηση.
2. Θεωρεί ότι οι Δήμοι, αν και αναρμόδιοι για τη δημιουργία και λειτουργία Κέντρων φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών, σε συνθήκες απόλυτου αιφνιδιασμού, έλλειψης ενημέρωσης και αδυναμίας επικοινωνίας με τους αρμόδιους Υπουργούς, κινητοποίησαν άμεσα το ανθρώπινο δυναμικό και αξιοποίησαν τον μηχανολογικό εξοπλισμό τους ανταποκρινόμενοι στο ανθρωπιστικό καθήκον, ενώ ταυτόχρονα συνεργάστηκαν με την Περιφέρεια ΑΜΘ, τους τοπικούς φορείς και τους εθελοντές, παράγοντας από κοινού αξιολογότερο έργο.
3. Εκφράζει την αμέριστη συμπαράστασή του στους Δήμους Καβάλας, Δράμας και Παγγαίου που ανέλαβαν κάτω από τις πιο αντίξοες συνθήκες την αντιμετώπιση του ζητήματος στην περιφέρεια μας. Οι προαναφερθέντες Δήμοι επωμίσθησαν δυσβάσταχτα οικονομικά βάρη αφού κλήθηκαν αιφνιδιαστικά να αντιμετωπίσουν δαπάνες διαμόρφωσης, καθαριότητας και απολύμανσης χώρων, δαπάνες καθημερινής σίτισης των προσφύγων κλπ χωρίς να έχει διασφαλιστεί η νομική και οικονομική κατοχύρωσή τους.
4. Θεωρεί αυτονόητο ότι οι συγκεκριμένες δαπάνες θα πρέπει να καλυφθούν με έκτακτες επιχορηγήσεις προς τους Δήμους, είτε από τον κρατικό προϋπολογισμό, είτε από έκτακτες επιχορηγήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπλέον λόγω των έκτακτων αναγκών που έχουν διαμορφωθεί θα πρέπει να αναληφθούν νομοθετικές πρωτοβουλίες για ρύθμιση των διαδικασιών διενέργειας προμηθειών, ανάθεσης εργασιών καθώς και για την πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού.
5. **Δηλώνει την ουσιαστική αδυναμία πραγματοποίησης οποιασδήποτε επιπλέον δαπάνης από τους Δήμους μετά την Τετάρτη 23-3-2016. Καλούνται τα αρμόδια Υπουργεία να αναλάβουν την ευθύνη και να μεριμνήσουν για την αντιμετώπιση των απαραίτητων διαδικασιών και δαπανών που αφορούν τη**

λειτουργία των τριών προαναφερθέντων χώρων (σίτιση, καθαριότητα κλπ) από το πρωί της Πέμπτης 24-3-2016.

6. **Επισημαίνει ιδιαίτερα ότι την Πέμπτη 31-3-2016 τα κτήρια (Εκθεσιακό Κέντρο Καβάλας και Κλειστό Γυμναστήριο Ελευθερούπολης) που διατέθηκαν για προσωρινή φιλοξενία προσφύγων, θα αποδοθούν στους ιδιοκτήτες τους (Επιμελητήριο Καβάλας και Δήμο Παγγαίου αντίστοιχα), με δεδομένη την αδυναμία περαιτέρω χρησιμοποίησής τους για τον σκοπό αυτό.**
7. Επιβεβαιώνει ότι οι Δήμοι της Περιφέρειας ΑΜΘ θα συνεχίσουν να στηρίζουν τις πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του προσφυγικού- μεταναστευτικού και της συνακόλουθης κρίσης, σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς και τα Δίκτυα Κοινωνικής Αλληλεγγύης, για παροχή κάθε είδους βοήθειας (συγκέντρωση τροφίμων, ρούχων, φαρμάκων κλπ). Απαραίτητη βέβαια προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση των προσπαθειών μας είναι η εκπόνηση από το Κεντρικό Κράτος ενός στοιχειώδους σχεδίου και χρονοδιαγράμματος ενεργειών για το προσφυγικό-μεταναστευτικό και η ανάληψη της ευθύνης λειτουργίας των δομών φιλοξενίας προσφύγων που θα δημιουργήσει.
8. Τη συνδρομή της ΠΕΔ/ΑΜ-Θ προς τους Δήμους Καβάλας , Παγγαίου και Δράμας με την ανάληψη του κόστους καθαριότητας και απολύμανσης των προσωρινών κέντρων φύλαξης προσφύγων, που είναι το Εκθεσιακό Κέντρο του Επιμελητηρίου Καβάλας στην Ν. Καρβάλη, το Γυμναστήριο της Ελευθερούπολης, και στο Κέντρο Προσωρινής κράτησης μεταναστών Παρανεστίου Δράμας.
- Το ποσό το οποίο θα δαπανηθεί από πόρους της ΠΕΔ/ΑΜ-Θ θα ανέλθει στα ,3.600 € για τις ανάγκες του προσωρινού κέντρου φιλοξενίας του Δήμου Καβάλας και το ποσό των 3.000,00€ για Δήμους Παγγαίου, Δράμας, χωριστά για τον καθέναν. Οι παραπάνω εργασίες θα υλοποιηθούν και θα πληρωθούν από την ΠΕΔ/ΑΜ-Θ, σύμφωνα με τα ισχύοντα για την οικονομική διοίκηση και διαχείριση αυτής, μετά τη σχετική απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΠΕΔ/ΑΜ-Θ, κατά την προσεχή συνεδρίασή της , ως αρμόδιο όργανο ανάθεσης εργασιών, προμηθειών, παροχής υπηρεσιών και σε βάρος του Κ.Α. 00.6495.0001, προϋπολογισμού εξόδων της ΠΕΔ ΑΜΘ του τρέχοντος έτους.

**Η απόφαση αυτή έλαβε α/α 18/2016**

**Ακριβές Απόσπασμα  
που βγήκε για υπηρεσιακή χρήση**

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

**Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ**

**ΤΗΣ ΠΕΔ ΑΜ-Θ**

**ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΛΑΜΠΑΚΗΣ  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ**

**ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  
ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΠΡΟΣΟΤΣΑΝΗΣ**